



李家巷镇:

绘就「产镇相融 镇村一体 宜居宜业」共富图景

■ 全民参与 合力创富



初冬时节,站在李家巷镇老虎洞村庄基自然村的红色坝头,整洁的道路、清澈的河水,目之所及皆美景。而在几年前,这里辅房、棚批处处可见,河道淤塞,环境一度脏乱不堪。

“2018年,庄基自然村启动美丽乡村精品村建设,全村家家参与,耗资1300万元实现了村庄蝶变。”老虎洞村党总支书记、村委会主任朱斌介绍,坝头的百年榆林台永远是庄基村最热闹的地方,村民在此话家长里短、谈笑风生。整治之前,这里却是有名的“是非地”,整治之后,换了一种“热闹”方式,村干部经常和村民在这里讨论辅房怎么拆、道路怎么拓宽、村庄怎么建、河道怎么保洁……村民也提出了很多关于村庄发展的美好设想。曾经出名的“百姓是非地”,变成了群众畅所欲言的民意集聚地,村民提出的美好设想也一步一步变成了现实。

不仅如此,启动整治时,道路拓宽与硬化成为老百姓的普遍共识,村民主动对占用道路空间的辅房、围墙进行拆除和退让,累计达180余处,旧“三尺巷”变成新“六尺巷”。部分辅房拆除后用于建设公用停车位,全村新增车位300余个,为村民提供了便利,也让村庄整体空间布局更加合理。

全民参与,合力创富,在李家巷镇各村已经达成共识。刘家渡村是一个大村、老

村,在征拆“零成本”的情况下,党员主动拆除自家辅房,村民先拆带后拆,从启动到完成全部65户征拆任务仅用时25天,拆出了精品村建设新空间,得到群众的认可;11月以来,许家渡村仅用时20天,已发动72户村民同意无偿拆除辅房和老旧房屋……

共建共享,呈现“城乡美”的李家巷形象。李家巷镇镇长陈国庆表示,下一步将全面完成刘家渡村美丽乡村精品村建设,谋划实施新的精品村项目。深化竞争机制,持续深入实施“美丽石城”村庄环境整治。进一步推动农村存量违建及危旧房屋拆除,全面规范农民建房管理。充分发动群众积极参与村庄环境整治,以微改造推动美丽乡村建设。发挥数字化收运体系作用,提升垃圾分类准确率。高标准提升集镇管理水平,新增创建2个“美丽小区”、1个“美丽街巷”。严格工程车辆、建设工地管理,持续推进治水治气治尘等工作,打响蓝天碧水保卫战,打造宜居宜业的美丽环境。

■ 不忘初心 乡贤助富

出资出力,乡贤一直是李家巷镇乡村振兴的生力军。近年来,李家巷镇全域开展新时代乡贤工作,把各类人才和广大乡贤组织起来,进一步激活乡贤资源、凝聚乡贤智慧、汇集乡贤力量,助推乡村振兴。

2018年,李家巷镇全域发动乡贤、党员群众募集资金成立了“1+1”慈善帮扶基金,累计募集资金1400万元,助力教育公益事业和慈善事业,一时成为美谈;2019年,在基层党组织引领下,李家巷镇各村成立乡贤联谊会实现全覆盖,则是把乡贤工作推上了新的台阶;2020年,石泉村两个由乡贤出资建设的项目“石泉山房”和“延陵世第”,总投资超7000万元,2021年,该项目开门营业。“石泉村是一座有着1500多年历史的古村落,有了这两个项目的人驻,乡村振兴大有可为。”石泉村党总支书记、村委会主任李剑勇信心满满地说,新落成的这两个项目进一步丰富了石泉村的旅游业态,打造了食、住、行一体的休闲乡村旅游模式。

乡贤们出谋划策,出资出力,成了乡村振兴的生力军。老虎洞村乡贤多次商议,谋划启动“创客社区”建设,吸引年轻人回村创业;广福桥、沈湾等村乡贤积极为村集体经济发展想办法、出点子。全镇上下已形成乡贤反哺、先富带后富的浓厚氛围。李家巷镇副镇长史佳建介绍,今年,该镇发起了“百企千灯”工作,募集到爱心资金122万元,定制富有李家巷“家”文化元素的路灯,统一安装在集镇、产业平台以及行政村之间的联网道路上,方便群众夜间出行,提升群众归属感和幸福感。

除了物质上的支持,乡贤更是在乡风

文明上发挥着示范引领作用。陈钦招是青草坞鸢鸯龙的第五代传承人,在他的带领下,近年来鸢鸯龙在各地舞台登台亮相,成为一张响亮的文化名片;在刘家渡村,陆欣荣等人组建了和诣老娘舅志愿服务队,推动移风易俗、文明诚信建设;在石泉村,吴振中撰写了《石泉村史》,致力于传播村庄故事和传统文化……在乡贤引领下,李家巷镇正在焕发新的生机。

■ 撬动市场 共赢促富

在石泉村,一群游人正缓步走在河边的石板路上,不时有人聚到古桥、古牌坊、古石狮旁合影留念,享受着充满古韵而又不失现代的别样风景。古风团建、婚纱基地、花园咖啡、古宅探案馆、古风酒吧等业态让这个千年古村焕新颜。

唐味斋是石泉村引进的文旅融合项目之一。“夏日的傍晚,这里满池的荷花吸引了很多游客,我们都要忙不过来了。”唐味斋的老板开心地说,正对着70亩的荷花池,这样独特的风景让饭馆生意红火。

资本与村民同经营,共享发展红利,引进市场化力量参与村庄建设、运营,让刘家渡村探索出了整村经营模式,依托长兴(李家巷)共同富裕专项投资基金,利用村庄发展前景,吸引长三角产业资本参与村庄运营并鼓励乡贤回村创业,吸引多元化资金参与村庄经营,激发村庄共富活水。

“对村内闲置农房等资产进行统一回收、统一设计、统一改造,开发数字化资产管理平台统一管理,通过‘线上+线下’流转盘活资源,满足周边企业和产业工人需求,房屋出租收入增长超100%。”刘家渡村党总支书记、村委会主任沈新华介绍,村集体回收村民闲置房屋20处,已明确了小酒吧、咖啡厅、培训中心等多家业态落户意向,村民以“租金+股金+薪金”的形式参与经营,实现共同增收。

站在新起点,李家巷镇将发挥新农都区位优势、产业、体量等优势,整合周边优势资源,推动区域联动发展,实现农村资产资源市场化运营。持续提升舟山周边生态环境,逐步完善周边产业配套,吸引研发、总部等高端业态入驻。持续推动村集体经济项目建设,力争新实施村集体经济项目20个以上,强化市场化运营,不断提升项目收益,促进集体增收。

展望未来岁月,谱写发展华章。李家巷镇将以只争朝夕的昂扬斗志、干则必成的信心决心,锐意进取、开拓创新,勇于担当、务实苦干,为奋力绘就“产镇相融、镇村一体、宜居宜业”的共同富裕图景而努力奋斗!

文/许旭 陈思思

从工业重镇到太湖南岸宜居宜业宜游新城,这是长兴县李家巷镇描绘的新时代画卷。

李家巷镇有着独特的区位优势,104国道、318国道、杭宁高速、申苏浙皖高速穿境而过;长湖申航线以及杨家浦支线直通太湖;距离长兴主城区和湖州主城区只需20分钟车程,15分钟可达两个高速口,20分钟可达两个高铁站,位于杭州“一小时都市圈”和上海“三小时都市圈”范围内。

“亲身经历了产业转型、环境整治的现实挑战,参与见证了大平台大开发、大建设大发展的蓬勃历程。未来,将坚定不移走共建共治共享之路,奋力绘就‘产镇相融、镇村一体、宜居宜业’的共富图景。”李家巷镇党委书记何永平信心满满。

小乡镇迸发大能量,争当区域融合发展“快马”,如今,这座长兴东大门正越来越靓……

■ 党建引领 共谋共富

“我们要把党史学习教育转化为老百姓服务上,老百姓想要什么,这是关键……”近日,一场生动的“听党话、感党恩、跟党走”宣讲活动在李家巷镇老虎洞村举行。老虎洞村党总支书记、村委会主任朱斌用朴实的语言、生动的事例,讲述他亲身经历的乡村变化,给过来参观学习许家渡村党员分享如何发动党员推动村庄环境整治的经验,收获了现场观众的连连掌声。

“每天晚上在这里都要搞到很晚,最晚的时候要到半夜,我们老百姓有什么事也可以和他们一起探讨。”村民陈旭春说。

自党史学习教育启动以来,李家巷镇积极组织开展各类宣讲活动,让老书记、老党员讲述村庄发展变化,通过学史明理凝聚广大党员干部的共识。如石泉村“泉意服务点”、老虎洞村“红色坝头”、青草坞村“红色议事厅”、许家渡村“驿家亲”等,党员志愿者主动坐班,现场接受群众咨询,协调解决各类问题,有效发挥红色助力村干部、党员、承包组长等在这里分析方案、研究对策、决策部署等。通过党员带头、红色助力,今年以来,李家巷镇已累计拆除各类违章棚批等67处,累计面积2.3万余平方米。

随着党史学习教育的不断深入,李家巷镇在12个村全面推行党员“领办项目”制,设立环境整治、项目保障、垃圾分类、出租房安全管理等79个志愿服务项目,959名党员参与认领项目。

质胜于华,行胜于言。“党员干部要始终坚持到群众最需要的地方去解决问题,到发展最困难的地方去打开局面,把担当实干放在前面,办强信心、暖人心、聚民心的实事。”何永平表示。而李家巷大地上遍地的红色阵地、红色身影,则是这句话最好的注脚。

群众利益无小事,一枝一叶总关情。接下来,李家巷镇将全面实施红色根脉强基工程,推进“双创双全”组织力提升行动,进一步打响“巷心力”党建联盟品牌,整合资源,推动区域共建。开展石城先锋淬炼行动,利用“星期一夜校”“现场会”“比拼会”等载体,提升镇村干部推进项目、服务基层等业务能力。加快打造两新党建示范带,突出“党建+”品牌主题,进一步推动“红色议事点”运行,发挥项目一线战斗堡垒作用,持续推动党建引领乡村振兴、产业发展。

